
 

 
 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

دفترچه سوالات مرحله ی اول دوره 

 ستی به همراه پاسخ ت دوی 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 ؟ برند ی سود م یا نهیو بدبو کردن غذا در چه زم کیوتیب  یآنت دیها از تول ارچق .1

(دفاع                          د                          یج( انگل                        یستیلف( حمله                      ب( همزا

 ( رقابته

 

بدون حضور انسان،   یرهایدر جز که دهد ی حشره را نشان م ینوع  تیتعداد افراد جمع راتییتغ رینمودار ز .2

و   کنند یعبور م رهیجز نیخود از ا یفصل   یها از پـرندگان در  سر راه مهاجرت ی. گروه ـکنند ی م  یزندگ

  Xبا محور  ABعلت اصلی موازی شدن  کمترین احتمال.کدام یک از موارد زیر با مانند  یم   در آن ی مدت

 هاست؟ 

 
 دما  رییج( تغ                      حشرات    یب( غذا                      منطقه               یالف( پرندگان بوم

 ر( پرندگان مهاجه                        گرید (رقابت حشرات با جانداران د 

 

 ؟دارد یشتریب ییبه انسان کارآ یدیخورش یدر انتقال انرژ ری ز ییغذا ی ها رهیاز زنج کی کدام .3

 ( است کسانی ها رهیزنج یه  در هم  اهیفرض که جرم گ  نیبا ا)

 نانسا            رخواریش یبره            گوسفند         سبز    اهیالف( گ

 انسان           سبز  اه یب( گ ب(

 انسان                   یماه            زئوپلانکتون           سبز اه یج( گ

 مرغ  انسان            سبز  اهید (گ

 انسان          گاو             سبز    اهی( گه

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

  ریز یها  نهیاز گز کی کدام .به کمک زنبور عسل در شکل روبرو نشان داده شده است ا یگل سالو یگرده افشان  .4

 تر است؟ ها وجود دارد، مناسب آن انیکه م یا رابطه فیتوص یبرا

                              ید (انگل                       ج( تکامل همراه              ب( رقابت                                   یستیز الف( هم

 ی سفرگ ( همه

 
 

 ؟ دهد یم شیآب افزا یخاک را در نگهدار ییتوانا  کیکدام  .5

(گچ                            د                         ی الف( آهک                          ب( ماسه                       ج( مواد کان

 اخاک ی( گه

 

مناطق معتدله عبور کرد، سپس به    یها از فراز جنگل مایشد. او با هواپ  مایسوار بر هواپ  ی در فرودگاه یشخص .6

واقع در   ی در فـرودگاه ابانیشـخص پس از عبور از ب نی. اـدیرسـ ــریبه کو و پس از گذشتن از آن ابانیب

 کرده است؟ یرا ط یریفرود آمد. او چه مس یر یگرمس مهین یا منطقه

 زاهدان-بندرعباس                          ج(کرمان-اهواز                                    ب(ساری-الف(تهران

 آبادان-بوشهر                                       ه(مشهد-د(اهواز

 

 ؟مناطق مجاور دارد اهانیگ بر یچه اثر  یریدر جنگل گرمس یسوز آتش .7

I.  کاهش شدت فتوسنتز 

II. س شدت تنف شیافزا 

III. ناهایکاهش رشد گ 

IV. قشدت تعر شیافزا 

   IV  ،IIه(                 IV    ،IIIد(              III   ،Iج(              III    ،IIب(               II   ،Iالف(

 

 

 

 



 

 
 

 ؟ فتوسنتز است ینور ی مرحله یها از واکنش یبخش ریز یندهایکدام فرا .8

 
 6و   2د(                        3و  2ج(                      4و  1ب(                          3و 1الف( 

 5و  2 ه(

 

 ؟ انجام دهد یرجنسیغ  دمثلیتول ، یعیطب طیدر شرا تواند ینم  ریز ی اهی گ یها از بخش کیکدام .9

 
 

 

 ؟کدام است یمگاسپورانژ درخت گلاب .10

                       ی انیرو ی سهیالف( تخمک                        ب( تخمدان                       ج( برچه                     د (ک

 ( بافت خورشه

 

 ؟نداردرا  کیگندم کدام اهیگ ی شهیر .11

د( پوست                                              یچوب یمها ج( هر                      زیکولئورالف( پروتودرم                        ب( 

 ومی( کامبه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ه د ج ب  الف 



 

 
 

.  می اند ی در آنها متفاوت بود، رو (𝑁𝑂𝑥( که غلظت اکسید نیتروژن) Vتا  Iچند دانه را در چند محفظه ی بسته ) .12

در    شی. در طول آزمادهد ی متفاوت نشان م  یها نورسته را در زمان یها اهکیگ نیا طول متوسط رینمودار ز

 د؟ یریگ یم یا  جهینمودار چه نت نی. از امیرا ثابت نگه داشت تروژنین دیهر ظرف، غلظت اکس

 
 . دهند  ی انجام م شیرو اهی گ یتر تر باشد، تعداد کم کم    𝑁𝑂𝑥روز هرقدر غلظت  8الف(در این 

 سریع تر از چهار روز اول می رویند.  8تا  5گیاهک ها از روز  𝑁𝑂𝑥ب(درهوای بدون 

،به نصف مدت زمان   𝑁𝑂𝑥، نسبت به غلظت صفر 𝑁𝑂𝑥قسمت در میلیونppm (0.5   ) 0.5   ج(در غلظت 

 نیاز است.  1.5cmلازم برای رسیدن به طول متوسط 

  هیچ دانه ای نمی روید،اما 5000ppmد(در غلظت 
1

10
 .                         شودی رشد م کیغلظت، در روز چهارم باعث تحر نیا 

 ،هیچ دانه ای نمی روید. 0.5ppm 𝑁𝑂𝑥روز در اتاقک های دارای حداقل  4ه(پس از 

 

 اعطا شد؟  یپژوهش ی نهیدر ارتباط با کدام زم  یلادیم  1998جایزه ی نوبل پزشکی در سال  .13

                                     قندیماریها                                   ب( ب ژن انیب م یتنظ یها نیالف( پروتئ

                                                      یسلول یلها د (ناق                                                             دزیا یماریج( ب

 ی تکامل ری( مسه

 

 

 

 

 



 

 
 

 برش بدن کدام جانور است؟ زیر شکل .14

                               د (زالو                   تن  سهیج( ک                         یسیلیب( اسفنج س                  یالف( اسفنج شاخ

 ( کرمک ه

 
 

 میلوله نسبت مستق یبا تفاوت فشار در دو انتها یفلز ای یا شهیش ی لوله کیاز درون  عیبور ماجمله ی»ع  .15

 ؟سازگارتر است ریاز موارد ز کیبا کدام «دارد 

گوارش                               ی ب( غذا در لوله                                            ها              الف( خون در رگ

                      ارادر ی کننده جمع ی د (ادرار از لوله                             یترشح  یها  ج( مواد در حال عبور از غده

 ی لنف یها هـ( لنف در رگ 

 

 هستند؟  ها طیساکن کدام مح متعلق به جانوران بی، به ترتزیرالف و ب در شکل  یها هیکل  دیکنی فکر م .16

 
 کوهستان-ب(آبآب                                          -الف(علف زار

 بیابان- کوهستان                                        د(آب- ج(بیابان

 آب-ه(علف زار

  



 

 
 

 در نمودار زیر کدام مرحله وجود»پتانسیل عمل« را در تارعصبی نشان می دهد؟  .17

 
 Eه(                             Dد(                    Cج(                         Bب(                         Aالف(

 

علامت سوال نام چه   ینشان داده شده است. به جا قطر هم   یخون موجود در دو رگ  یها  بافت ر،یدر نمودار ز .18

 قرار داد؟  دی را با ی بافت

 
                     یوندیج (پ                            ی ب (ارتجاع                                یالف (خون

  ی( پوششه                  صاف   یها چهید (ماه

 

 در اثر کار شدید ماهیچه ای است؟  𝐶𝑂2کدام یک نتیجه ی افزایش   .19

 به مغز         ژنیاکس دنیب( کاهش رس                      ژنیبه اکس نیالف( کاهش اتصال هموگلوب

د (کاهش ادرار                                                                                                 شدن بدن         ج( گرم

 ه( ب و ج

 

 ؟دارد ی شکم یطناب عصب کیکدام  .20

د (ملخ                                           ایج( پلانار                      ییایدر ی ب( ستاره                  یی ایالف( عروس در

 پوس ی هـ( پلات

  



 

 
 

به کدام نقطه  تیفعال نیحاصل از ا کیدر زمان صفر آغاز شود، تحر  Aاگر فعالیت الکتریکی قلب در نقطه ی  .21

 ؟دیخواهد رس رترید

 
                                      Eد(                                        Dج(                             Cب(                                   Bالف( 

        Fه( 

 

 ؟ آورد یپاسخ را فراهم م نیامکان بروز چند کی  وجود کدام ر،یدر قوس انعکاس ز .22

 
 

 4د(                              3ج(                           2ب(                                  1الف( 

 5ه( 

 

  عا  یسر داد،یکدام رو د،یآ ی درم ستادهیبه حالت ا دهیکه ناگهان از حالت خواب یکدر دستگاه گردش خون شخص .23

 ؟است ریپذ  امکان

I. ب ضربان قل شیافزا 

II. ی خون یها در رگ یکل  یرامونیمقاومت پ  شیافزا 

III. ا به پاه شتریخون ب دنیرس 

IV. ه هایبه کل شتریخون ب دنیرس 

V. ونکاهش فشار خ 

 V    ،II   ،Iج(                        V ،IV ،IIIب(                             IV  ،III    ،Iالف( 

   V  ،IVه(                                               III،IIد( 



 

 
 

است. چرا   گرم ی لیدر حد م ها نیتامیآن به و  ازیدارد، اما ن ازیکربن ن دراتیبدن ما روزانه به صدها گرم ه .24

 ازند؟ ین به مقدار کم مورد  ها نیتامیو

          ندارند ینقش سمیالف (چون در متابول

 نداشته باشند  ازین  نیتامیها به و سلول یب( ممکن است بعض

 کند  رهیاز آنها را ذخ ی ادیمقدار ز تواندیج (چون بدن م

 ردیگید (چون هر کدام از آنها چند بار مورد استفاده قرار م

 است. اد یز اریبس نیتامیموجود در هر مولکول و یهـ( مقدار انرژ

 

سوزش  یشد و پس از آن و دهیاو به عقب کش یبرخورد کرد. ناگهان بازو ی به ظرف داغ  یدست شخص .25

 ؟ است هیشدن دست، چگونه قابل توج دهیکرد. احساس درد پس از عقب کش در دست خود احساس یدیشد

از آنها عبور  دی مهم و شد  یها  امیاحساس درد را گرفته بودند، اما پ  یاو در آن لحظه، جلو یها الف( تالاموس

 . کردند

 نبوده است. عیمورد سر  نیخطر پاسخ داده است، چون عمل مغز در ا نی ختار به اودمخ یب( دستگاه عصب

 است.   ازیزمان ن یدرک احساس سوزش، به اندک  یج( برا

 د( قبل از احساس درد، نخاع وارد عمل شده بود.  

 قبل از واکنش، درد را احساس کرده باشد.  دی چون مغز با ست،ین یشدن هیموضوع توج نی( اه

 

 ........   بیترت  نیچون بد شود،یمغز م ییکارا  شیباعث افزا یخوردگ نیچ نیاست. ا خورده نیسطح مخ انسان چ .26

 .      شودیمخ کاسته م یریپذ بیالف( از آس

 . شود یم  جادیا یتر کوتاه   یها مجاور ارتباط  ی ها نورون نیب( ب 

 .  شودیمخ م  یها جذب نورون  یشتریب ژنیج( اکس 

 . شودیم شتریب  یعصب  یها ام یسرعت پ  جهیو در نت  نیلید( م 

 . ابدییم شیا افزا نورونه ی( تعداد اجسام سلوله

 

 د؟نقش ندار کی، در احساس و واکنش به گرما، کدامزیربا توجه به شکل  .27

 
 5ه(                      4د(                           3ج(                               2ب(                   1الف( 



 

 
 

 . مشکوک هستند زین ...................  کیرده قرار دارند، حتما  در  کیدو کرم که در  .28

 ( جنسه              د (گونه              ج( راسته                              رهیب (ت               الف (شاخه  

 

 ؟حشره است کیکدام  .29

 ( هزارپاه                 د (کک                     ج (کنه                          ی ب (دافن            یالف (خرخاک

 

 ؟قارچ است ریاز جانداران ز کیکدام  .30

 

 جاندار          

 ویژگی 

I II III IV V 

 آب/خشکی      آب          آب          خشکی       خشکی     زیستگاه

 دارد        ندارد        دارد         ندارد         دارد        یاسکلت وارهید

 هنرو / اتوتروف    ت یساپروف      اتوتروف       انگل        ت یساپروف    ی نوع زندگ

 بلی           ریخ        ریخ        ر یخ       ی بل        هاگ  دیتول

 

 V ه(                    IV د(                     III ج(                      IIب(                     Iالف( 

 

 ؟ردیگیسلول قرار مر ایدر اخت ما یمستق ،ینیبه ناقل پروتئ  ازیبدون ن ژنیاکس ر،یاز جانوران ز کیدر کدام .31

     ی( دافنه                 د( حلزون               ی ج (کرم خاک            ب (خرچنگ              الف (مورچه   

 

 ؟ دهدیانجام م یمشابه دندان ماه  یکار  ک،یحلق در کدام .32

 ( کرم کدو ه           د( سوسک حمام                 ج( زالو              یب( کرم خاک            سیالف( نرن

 

الل رنگ زرد آن(،خود لقاحی انجام داده   Yالل صافی دانه و  Rدارد) RrYyیک گیاه نخود فرنگی که ژنوتیپ   .33

دانه ی زرد و  230دانه ی سبز و صاف و  220دانه ی چروکیده و سبز، 74،زشیآم نیحاصل از ا است.

 ؟ ها وجود داشته باشد دانه نیا انیصاف و زرد در م ی دانه حدودا چند د یانتظار دارچروکیده بوده اند 

 675د(                           525ج(                        225ب(                          75الف(

 900ه(

 

 

 

 

 

 



 

 
 

ناشنوا،  یاست. از پدر و مادر وستهیرپ یغ   یها ژن ی دو الل نهفته دنیانسان به علت به ارث رس ییناشنوا .34

 ؟ شنوا به وجود آمده است. یدککو

 پ یفنوت ژنوتیپ 

D-E-  شنوا و عادی 

dd- - ناشنوا به علت نقص حلزونی گوش 

--ee ناشنوا به غلت نقص عصب شنوایی 

 

I. DDEe 

II. DDee 

III. DdEE 

IV. DdEe 

V. ddEe 

VI. ddee   

 

  قهیطربه   (کنندیم یزندگ  نیریآب شدرازا دارند و  3mmبسیاری از گونه های روتیفرها)جانورانی که حدود  .35

جانوران گاه فقط ماده و گاه   نیمثل ا دی: در تول کنندیمثل م دیتول شود،یم ده ینام یهتروگون ی که چرخه یا

  شود،یمحسوب م ازیامت فرهایروت یمثل برا دینوع تول نیا م یکن . اگر فرضشودیم  دیهم نر و هم ماده تول

 آنها مناسب تر است؟ یبقا یبرا ریز یها از حالت کیکدام

 نسل فقط ماده و پس از آن چند نسل نر و ماده  کیالف (

 نسل نر و ماده و پس از آن چند نسل فقط ماده       کیب ( 

 نسل نر و ماده و پس از آن چند نسل فقط ماده    کیج(  

 د( چند نسل نر و ماده و پس از آن چند نسل فقط ماده 

 

  لومتریصـدها ک  ـویـواکـتـیراد یو به دنبال آن پرتـوهـا وستیبه وقوع پ  لی چرنوو ی حادثه 1986در آوریل  .36

  که خزه افتندیانفجار بر جانداران، در نیاثرات ا ی پس از مطالعه ستشناسانیز به اطـراف مـنـتـظـر شـدنـد.

 سازد؟یاسب مجهش من  یها، آنها را برا خزه  یژگیارزشمندند. کدام و  اریگونه حوادث بس نیاثر ا یبررس یها برا

 هاگ    د یب( تول                                           بودم   د ییالف( هاپلو

 د (نداشتن آوند                                ج (داشتن تناوب نسل مشخص 

 اه ی(کوچک بودن گ ه

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 است؟  Iباتوجه به نمودار زیر،تعیین کنید کدام یک پایان میوز  .37

 5ه(                             4د(                         3ج(                       2ب(                 1الف( 

 
 

 ؟شودینم  افتی در ساختار کلروپلاست  ریز یاز مولکولها کیکدام .38

 هـ( سلولز              دیپیلود (فسف                 نیج (پروتئ              دیب( نوکلئوئ               الف( نشاسته 

 

 طیدر شرا یباکتر م ی. اگر شودیم میو تقس رسدیبه حداکثر رشد خود م کباری قهیدق   20یک باکتری هر  .39

 ی. در صورتد یآیبه وجود م Aمی معادلروز بعد از تقسیم آن،توده ای باکتری به حج 3مناسب کشت داده شود،

 شوند:  مشـابه قرار داده ـطی در شـرا یباکتر نیکه دو عدد از ا

 خواهند داشت. Aروز بعد،حجمی معادل    1.5الف(

 خواهند داشت.  A2روز بعد،حجمی معادل  3ب(

 خواهند داشت.  A روز بعد،حجمی معادل 3ج(

 خواهند داشت. A2روز بعد حجمی معادل  1.5د(

 ه(گزینه های الف و ب درست است.

 

 ؟ اند حاصل کرده  زیسلولها، تما  نی، مناسب با کار ا  Bکدام اندامک در لنفوسیت های  .40

I.  شبکه ی آندو پلاسمی صاف 

II. دار  دانه یآندوپلاسم ی شبکه 

III. دستگاه گلژی 

IV.  لیزوزوم 

 IV،Iه(             IV      ،IIد(              III    ،IIج(             IV      ،IIب(              III   ،Iالف( 

 

غشاء و    نیب یموقع در فضا  نی. در اردیگ ی فاصله م وارهیاز د ی اهیگ یسلولها یسلول یغشا ز،یهنگام پلاسمول .41

 ............... وجود دارد.  وارهید

  کیپرتونی( محلول هلاء        د( آب              هج( خ                   یسلول ی رهیالف (هوا             ب( ش

 



 

 
 

همان نوع سلول که قبل از تورژسانس استخراج    یسلول یرهیرا در ش افتهی تورژسانس  ی اهیسلول گ کیاگر  .42

 افتد؟ یم  یآن چه اتفاق یبرا  م،یشده است، قرار ده

 .                 دهدیب( آب از دست م                                   کندینم رییالف (تغ
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 ول یسانتر کلروپلاست واکوئل تاژک وارهید نوع سلول 

 ندارد ندارد ندارد دارد دارد 1

 ندارد ندارد دارد ندارد دارد 2

 دارد ندارد دارد ندارد دارد 3

 ندارد ندارد ندارد دارد ندارد 4

 دارد دارد دارد دارد دارد 5
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